Egzamin z logiki matematycznej, cze$¢ pierwsza
27 stycznia 2010

1. Znajdz:

(a) formute w postaci CNF logicznie rownowazna formule:
p=9q & ((‘\S = (s =p)) /\7’),

(b) formute w preneksowej postaci normalnej logicznie rownowazna for-
mule:

Vx(—'R(x, v) = JyS(x, y)) = EIny(—'R(x, v) = Ju(=R(v,y)AS(z, U)))

2. Udowodnij, ze istnieje przeliczalna struktura dla jezyka {+, <}, ktora
jest elementarnie réwnowazna (Q, +, <), ale nie jest izomorficzna z (Q, +, <).

3. Podzbior D algebry Boole’a B = (B, +, -, —, 0, 1) nazywamy gestym, jesli
dla kazdego 0 < b € B istnieje 0 < d € D t. ze d < b.

Niech {D,, : n € N} bedzie przeliczalna rodzina gestych podzbiorow B.
Udowodnij, ze w B istnieje ultrafiltr U t. ze dla kazdego n, U N D,, # 0.
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4. Sprawdz, czy nastepujace formuly sa tautologiami:

(a) Yy(P(f(y))V R(y)) = 3zVy(P(x) V R(y)),
(b) FxVy(P(x) vV R(y)) = Yy(P(f(y)) vV R(y))

(P, R to jednoargumentowe symbole relacyjne, f to jednoargumentowy sym-
bol funkcyjny).

5. Niech K bedzie klasa tych porzadkow cze$ciowych, w ktorych istnieje
nieskoniczony tancuch. Rozstrzygnij, czy K jest aksjomatyzowalna.



